

# 狀元港校飛

# 留才須反思

踏入9月，又是莘莘學子開學時。自2003年起，內地放寬港校赴陸招生後，每年內地高考放榜時，港校與北大、清華等著名大學必上演一場明爭暗鬥的「生源搶奪大戰」。諸多名校紛紛派出招生小組入駐各地，開出諸如獎學金、出國研修等優惠條件，爭奪包括狀元在內的高分考生。狀元棄北大、清華，投奔香港做港生呈上升趨勢。而香港大學早前已宣布，新學年共有363名內地優異生獲取錄，其中10人為省級狀元，11人為市級狀元，比去年增加4人。

■香港文匯報記者 江鑫嫻



香港大學招生現場人山人海。網上圖片

## 2005-2010年內地狀元最青睞港校排行榜

■來源：中國校友會網

名次	學校名稱	狀元人數	就讀狀元人數較多的專業
1	香港大學	28	經濟管理、數理化、醫學
2	香港中文大學	12	經濟管理、新聞、生命科學
3	香港科技大學	9	經濟管理、生命科學、數理化
4	香港城市大學	1	經濟管理

### 你適合港校嗎？

#### 小資料

有教育專家認為，有意上港校的內地生需具備五項條件。其中，未來有國外發展規劃的學生尤為適合，這類學生可通過香港高校良好的外語學習氛圍提高外語水平，擴大視野，為今後到國外發展打下良好基礎。

此外，香港高校在內地招生的某些專業，在國際上處於前沿，考生在這樣的氛圍裡學習，有利於發揮考生的專業特長，能夠較快與國際接軌。這適合在中學學習階段就有明確的專業選擇方向的學生。

考生還需有良好的外語基礎，以應面試。另外，港校對高考成绩要求也相對較高，一般要求考生高考成绩達到一本線。最後，除少數能獲得全額獎學金的「高手」外，絕大部分學生家庭必須具備一定的經濟基礎，能夠負擔每年約10萬港元左右的學費。

## 生源爭奪戰打響 香江深造受熱捧

「你報考了港校嗎？」這個問題已成為每年內地高考狀元們面對各路記者的必答题。雖然內地各大名校招生辦老師頻頻上門，並表達出了最大的誠意，但每年仍有不少高考狀元放棄北大、清華學位，投奔香江做港生。

### 報考港校 挑戰自我

港大今年派出約70名教授及工作人員在全國10個城市面試。狀元們紛紛前往應試。湖南省理科狀元胡亞威表示，去參加港大的面試，他「抱着平常心」。「香港大學和內地的大學在文化、教育等方面都有不一樣的地方，我想去嘗試和感受下，而且港大全英文的面試對自己也是一個挑戰。」至於學校，會在清華大學和香港大學中擇其一。

據《雲南日報》報道，雲南省今年高文科裸分頭名陳曦格嬌和文科總分第一王子元同時出現在港大面試現場。陳曦格嬌認為，參加港大面試是一種鍛煉，希望借此來增加對港大的了解。她關心的是港大的校園氛圍以及內地學生進入港大後的學習狀態。如果能夠拿到港大的全額獎學金，她會進入港大學習，目標是經濟方面。王子元稱，還在港大、清華、北大之間搖擺，最重要還是要看哪個學校更適合自己。

廣東省高考成绩前10名的考生中，有一人確定選擇香港大學，其他人紛紛表示還處於選擇階段。來自深圳實驗中學的王語心已被香港大學工程專業提前錄取。她表示，已決定要去香港大學讀書，大學畢業後還會繼續讀研究生，但會選擇金融專業，以後想從事金融工作。

### 狀元效應 多條蹊徑

事實上，早在回歸第二年，香港高校就委託北大、清華、復旦、上海交大、浙大、南京大學和中山大學等10所高校開始在內地「代招」學生。到2003年，教育部放開了港校在內地「代招」的限制，6省市對香港高校開放。在當時，到香港讀書還是極少數人的選擇，香港對內地人來說還是有些陌生。而北大、清華，才是絕大多數狀元、老師和家長眼中的第一目標。

高考狀元的選擇，無疑對香港高校產生了巨大的宣傳效應。2005年北京理科狀元陳秀野放棄清華，投奔香港科技大學，就讀生物化學系，成為「棄清華選港校」的第一人。這一年，廣東和四川的高考狀元也做了同樣選擇。海南省的高考狀元則因為高考移民，被清華大學退檔後，選擇香港城市大學。此後數年，高考狀元選擇香港高校的情況越發普遍。人們猛然發現，香港高校已不再是另闢的一條蹊徑，而成為與北大、清華鼎足而立的求學選項。

隨着狀元效應的發酵作用，越來越多的內地考生對港校趨之若鶩。以香港大學為例，港大今年共收到12000餘份內地本科生入學申請，申請人數比去年增加2000多，創港大內地本科生入學計劃報名人數歷史新高。其中，北京、上海、廣東的報名人數佔總報名人數的三分之一。北京報名人數增長20%。五個省市（遼寧、天津、河北、貴州及海南）的報名人數較去年大幅上升50%以上，其中海南省升幅高達72%。



王子元 網上圖片



陳曦格嬌 網上圖片



不少尖子生認為，參加港校的面試，是一個挑戰，對提升自我有幫助。網上圖片



香港大學



清華大學



北京大學

## 東西文化交匯 狀元青睞港校

2011年7月，香港大學無聲無息地在「搶生源」大戰中拔得頭籌。港大共收到來自內地超萬份入學申請，最終錄取不足300人，其中就有17名省級狀元、26名市級狀元，包括3名北京文科狀元。瞬時將北大、清華等名校「秒殺」於無形。

本報記者曾就此問題採訪了多位高分入港校就讀的內地生，他們給出的是同樣的回答：香港處於東西文化交匯之處，國際化程度高，給學生提供接觸多元文化的機會也更多，國際院校間的頻繁交流也是吸引內地學生的優勢。

### 培養應變能力 未來出路寬敞

雖然，在香港，兩地學生會有一些隔閡，內地生常湊在一起學習，香港本地生則會一塊兒搞各種社團活動，但總體而言，在香港的學習經歷還是讓人愉快的。當他們在內地讀大學的同學在努力背政治課考試內容的時候，他們可以去見識最有效率的商業經營，可以申請到世界各地的著名大學做交換生；當內地的大學生在一個班上百人的大課上昏昏欲睡，一年下來也沒有被老師認識的時候，他們可以和老師一邊吃飯一邊討論問題。

港校的教育方式鍛煉了學生的獨立思考能力和應變能力，熏陶之下，畢業後更受僱主青睞。與內地本科畢業生大多選擇繼續讀研相反，港校的本科畢業生更熱衷於工作。工作一段時間後，再繼續修讀學位已成為他們的首選。畢業後就業率高，這也成為內地學生紛紛赴港的重要原因之一。

## 擇校漸理性 適合最關鍵

有數據顯示，從2005年至2012年，港校在北京吸走了半數狀元。從狀元們最終選擇的高校看，8年來，香港高校與北大、清華爭奪高考狀元的激烈程度已進入白熱化，19名狀元中有11人最終選擇在香港高校就讀。

與諸多高分考生在校間搖擺不定相比，北京今年的高考狀元顯得較為堅定。在被問及是否會像此前的北京狀元般紛紛投奔港校時，他們的回答是「不會」。

港校巨額獎學金已不再是考慮的重要因素，與之前的狀元們一樣，他們考慮更多的是否適合自己。北京市文科狀元韓牧岑的高考志願是北大。往年也有文科狀元鍾倩倩北大但最後轉投港校，對此，韓牧岑很堅定地表示：不會為港校動心。她認為，北大更適合自己。北京理科狀元李澤也沒有選擇港校，亦無計劃在本科階段選擇出國留學。李澤說，他會去過一趟香港的大學，他認為香港的氛圍不是很適合自己，所以不會選擇赴港讀書。

## 屢丟優質生 「圈地霸生源」

去年的今時，媒體競相報道港大搶走內地十餘狀元，比2010年增加近1倍，引發頗多感慨。每每此類新聞傳出，內地高校與港校的差距就會成為討論的焦點。有教育專家認為，今年這一現象預計還會再現，內地名校到了反思的時候。

21世紀教育研究院副院長熊丙奇在接受本報訪問時表示，目前香港高校衝擊波對內地大部分高校並沒有帶來實質影響，但已明顯影響到位於內地高校金字塔「塔尖」的北

大、清華等名校，「掐尖」動作越來越大。

非長遠之計 辦學質量為本

關於內地高校的應對，熊丙奇撰文稱，內地高校的行動，大致有兩方面。一是在教育部門的「支持」下，出台政策限制內地考生的選擇權。二是內地高校採取各種錄取手段、推出錄取優惠「搶生源」，近年來的高考錄取中，一些內地高校祭出「預錄取」手段，在集中錄取階

段給部分高分考生「預錄取」通知書，並要求作出報考的承諾，所謂「圈地搶生源」。

熊丙奇認為，由於此前內地考生沒有太多選擇權，所以高校普遍不重視學生的權益，也忽視教育教學質量，這導致學校辦學質量日益走低，與境外高校的差距也越來越大。因此，要讓內地高校真正反思，就必須賦予考生更大的選擇權，讓學校面臨競爭。從這一角度看，部分內地優秀考生放棄內地高校而選擇港校，已經在實施選擇，這樣的選擇越來越多，將有助於內地高校形成競爭意識。



高考結束，考生們歡呼慶祝。網上圖片